

РАЗВИТИЕ ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ И ПОВЫШЕНИЕ ЕЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ В РАМКАХ ПРОЕКТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН

THE DEVELOPMENT OF THE LIPETSK
REGION AND INCREASE
ITS INVESTMENT ATTRACTIVENESS
OF THE PROJECT ECONOMIC ZONES

T. Samoylova

Annotation

The article describes the reason for the establishment of special economic zones in Lipetsk. In addition, the paper presents the economic performance of the Lipetsk region.

Keywords: special economic zones, investment, economic and social development, SEZ "Lipetsk".

Самойлова Татьяна Дмитриевна
Аспирант, Московский
институт предпринимательства
и права, г. Москва

Аннотация

В статье рассматриваются причины создания особых экономических зон в Липецке. Кроме того, в работе приведены экономические показатели Липецкой области.

Ключевые слова:

Особые экономические зоны, инвестиции, социально-экономическое развитие, ОЭЗ "Липецк".

Острая необходимость во внутренних и внешних капиталовложениях в экономику, недостаточный уровень притока иностранных инвестиций побудили к поиску новых механизмов привлечения внешних инвестиций. Создание особых экономических зон является сравнительно новым и перспективным направлением в экономической политике. Во многих странах мира они зарекомендовали себя эффективным механизмом привлечения иностранного капитала.

Оценка инвестиционной привлекательности региона включает в себя два основных момента.

Во-первых, инвестиционную привлекательность самого региона. На данном этапе анализируется существующая нормативно-законодательная база, правовые аспекты, политическая ситуация, степень защиты прав инвесторов, уровень налогообложения и т.д. Во-вторых, инвестиционную привлекательность конкретных объектов инвестирования. На этом этапе анализируется экономическое состояние отраслей, предприятий и других субъектов хозяйственной деятельности.

Одной из составляющих инвестиционной привлекательности является инвестиционный потенциал. Инвестиционный потенциал – совокупность имеющихся в регионе факторов производства и сфер приложения капитала. Эта характеристика количественная. Она учитывает основные макроэкономические показатели, характери-

зующие эффективность функционирования региональной экономики: внутренний региональный продукт, внешнеторговый оборот, уровень капитальных вложений, объем промышленного производства на душу населения, уровень жизни населения, уровень безработицы, уровень потребительских цен, среднемесячная заработная плата населения, средняя обеспеченность жильем населения региона.

При оценке региональной экономики должен быть применен комплексный подход. Все вышеперечисленные факторы взаимосвязаны и оказывают прямое или косвенное влияние друг на друга, но все они статистические, и отдельно взятые не дают комплексной оценки экономического состояния региона.

Поэтому, необходимо учитывать вторую составляющую – инвестиционный риск. В научной литературе выделяют множество критериев оценки инвестиционного риска. Он характеризует вероятность потери инвестиций и дохода от них, показывает, почему не следует (или следует) инвестировать в данный объект, предприятие, отрасль, регион или страну. Степень инвестиционного риска может зависеть от целого ряда факторов, характеризующих ситуацию в регионе. Не менее важной составляющей инвестиционного риска является кредитный риск. Фактор риска весьма существенен, поскольку инвестиционная деятельность всегда осуществляется в условиях неопределенности, степень которой может значительно варьировать.

Кроме того, ОЭЗ – очень важный и нужный инструмент взаимодействия частного и государственного капитала. ОЭЗ – это, прежде всего, государственно–частное партнерство. Оно заключается в совместном вложении средств бюджета и частных инвестиций в развитие той или иной территории.

При создании ОЭЗ за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов осуществляется реконструкция и строительство объектов внешней инфраструктуры – подъездных дорог, инженерных сетей, объектов энергетики и газоснабжения. Особые экономические зоны – эффективный механизм, способный стимулировать промышленное производство и инновационную экономику.[1]

Особая экономическая зона промышленно – производственного типа "Липецк" создана в 2005 году. Она расположена в Липецкой области, между юго–восточной границей города Липецка и городом Грязи; ее площадь – 10,3 кв. км. По сравнению с довольно многочисленными конкурентами, подавшими заявки на размещение на своей территории ОЭЗ (в конкурсе участвовали 43 региона), Липецкая область обладает рядом преимуществ. Прежде всего, Липецкая область – один из наиболее развитых промышленных районов Российской Федерации, донор федерального бюджета. Она обладает хорошими бюджетными показателями и высокой кредитоспособностью; экономика и финансовая отчетность прозрачны.

Именно поэтому Липецкая область первой в России получила национальный рейтинг международного агентства 5 "А+". Немаловажно, что в Липецкой области уже существует успешный опыт привлечения иностранных инвестиций, их количество превышает объем ее консолидированного бюджета. Интересно, но по этому показателю Липецкая область опережает даже столичный регион.

ОЭЗ "Липецк" специализируется на производстве готовых металлических изделий, машин и оборудования, транспортных средств, оборудования и компонентов, строительных материалов. На конец 2011 года в ОЭЗ "Липецк" было зарегистрировано 18 предприятий – резидентов из России, Италии, Бельгии, Японии и Германии, создано 1650 рабочих мест. Продукцию выпускают шесть заводов.

ОЭЗ "Липецк" развивается стремительными темпами. Это привлекает все большее количество российских и иностранных инвесторов.

Вполне естественно, что создание особой экономической зоны на территории какого–либо субъекта федерации, влияет как на экономические процессы, происходящие в нем, так и на социальные. Поэтому существование ОЭЗ "Липецк" на территории Липецкой области не только является важным федеральным проектом, но и опре-

деляет основные направления развития Липецкой области.

По отношению к предприятиям, действующим на территории ОЭЗ Липецкой области, применяется ряд льгот и мер государственной поддержки в рамках как государственных программ, так и областных и региональных, которые призваны стимулировать приток инвестиций на территорию ОЭЗ.[2]

В соответствии со Стратегией социально–экономического развития Липецкой области на период до 2020 года, утвержденной Законом Липецкой области от 25 декабря 2006 года № 10–ОЗ, развитие особой экономической зоны "Липецк" повлечет за собой как приток инвестиций в область, так и развитие областной инфраструктуры.

В связи с созданием в области особых экономических зон значительно возрастает актуальность защиты экономических интересов граждан и бизнеса.

Липецкая область одной из первых в России начала реализацию важнейшего проекта – создания на своей территории особых экономических зон регионального уровня. Для реализации стратегических направлений развития в области действует закон "Об особых экономических зонах регионального уровня". Его цель – ускорить развитие муниципальных образований области, расширить доходную базу бюджетов различного уровня, сформировать привлекательную инвестиционную среду в муниципальных образованиях.

Будут реализованы возможности развития малого бизнеса в Липецкой области путем привлечения малого бизнеса к совместной работе с крупными. С развитием особой экономической зоны "Липецк" получил дальнейшее развитие внешнеторговая деятельность в Липецкой области. Планируемый объем инвестиций в особую экономическую зону составит более 21,5 млрд. руб.

Проекты, которые будут реализовываться резидентами зоны, подлежат государственной поддержке в виде понижения налоговой ставки по налогу на прибыль, освобождения от уплаты транспортного налога, налога на имущество, земельного налога, льготной ставки по арендным платежам за земельные участки.

Развитие особой экономической зоны "Липецк" может улучшить транспортную инфраструктуру ОЭЗ. Сейчас ОЭЗ располагается на расстоянии 0,1 км.от железнодорожного перегона ст. Казинка – ст. Грязи–Орловские. В 2005 году к планируемой территории ОЭЗ промышленно–производственного типа от ст. Казинка построен подъездной путь (2,2 км).

Рядом с особой экономической зоной расположены

населенные пункты: г. Липецк, г. Грязи, село Казинка, п. Матырский, обеспечено регулярное автобусное сообщение, что положительно влияет на обеспечение зоны трудовыми ресурсами.

Как следствие, создание и развитие ОЭЗ промышленно-производственного типа повлечет увеличение грузовых пассажиропотоков на всех видах транспорта.

Создание особой экономической зоны промышленно-производственного типа "Липецк" в Грязинском районе площадью более 10 кв. км позволит создать в области еще один центр концентрации промышленности и наукоемких технологий и явится дополнительным импульсом развитию существующей кластерной зоны по производству "белой" техники. Будет привлечено более 50 резидентов с объемом инвестиций 21,5 млрд. руб., создано 13 тыс. рабочих мест.

Создание особых экономических зон регионального уровня позволит придать ускорение развитию муниципальных образований области посредством создания и развития новых высокотехнологичных производств, расширить доходную базу бюджетов различного уровня, обеспечить эффективное использование имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности, привлечь инвестиции в реальные активы и создать привлекательную инвестиционную среду в муниципальных образованиях.[3]

По словам администрации области, предприятиям удалось нарастить объемы производства и улучшить его качество за счет реализации в регионе крупных инвестиционных проектов, программ технического перевооружения и модернизации производства.

Так, в декабре 2012 года в Липецкой области утвердили программу "Модернизация и развитие промышленности Липецкой области на 2013–2020 годы". Помимо неё будет продолжаться реализовываться и целевая ком-

плексная программа "Развитие инновационной деятельности в Липецкой области на 2011 – 2015 годы", в которой будут предусмотрены новые мероприятия, направленные на повышение инновационной активности. Кстати, эта самая инновационная активность способствовала вступлению области в Ассоциацию инновационных регионов России.

Владимир Лаврентьев также рассказал, что в регионе успешно работают восемь региональных особых экономических зон (РЭЗ):

Успешно развивалась зарекомендовавшая себя во всем мире модель привлечения инвестиций – особые экономические зоны. В самой крупной из них – ОЭЗ "Липецк", сегодня зарегистрированы 23 резидента. Производством занимаются девять из них. Объем заявленных инвестиций превысил 74 миллиарда рублей. Открыто более двух тысяч рабочих мест. С момента создания экономической зоны на ее территории компаниями выпущено продукции на сумму почти 14 миллиардов рублей.

Владислав Корочкин, вице-президент Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства "Опора России", поговорил с "Однако" на тему эффективности особых экономических зон:

"В масштабах страны, этих экономических зон – приличное количество. В Подмосковье, например, их тоже несколько штук. Но они не все настолько эффективны как в Липецке. Подразумевается, что особая экономическая зона – это зона, где, прежде всего, есть специальная налоговая преференция для тех, кто там создаёт операционный бизнес. Требуется ряд других обстоятельств для того, чтобы привлечь туда инвесторов – это административный климат, это возможность использования инфраструктуры, в общем, все стандартные вещи, которые уже 125 раз констатировались. Эти вопросы не везде они решены. Соответственно, тот опыт, который есть в Липецкой области, он действительно положительный".

ЛИТЕРАТУРА

1. Жуйков Е.В. Особое внимание – производству и малому бизнесу /Е.В. Жуйков. 2009.
2. Региональная экономика. Основы теории и методы исследования: учебное пособие/ В.В. Курнешев, В.Г. Глушкова. М.: КНОРУС, 2010.
3. Филатова И.И. Экономический рост региона: усиление роли налогового регулирования (на примере Липецкой области): Липецк. 2010.
4. Борисов Е. Ф. Основы экономики: Учебное пособие / Е. Ф. Борисов// – М.: Юрайт – Издат. 2009. – С. 316.
5. Экономическая теория: Учебник; под общей ред. Г. П. Журавлевой, Л. С. Тарасевича// – М.: ИНФРА-М. 2011. – С. 714.
6. Миндлин Ю.Б. Потенциал региона в экономике инновационного развития // Вестник московского государственного областного университета. Серия "Экономика" №3 2011г.
7. Миндлин Ю.Б. Инновационные стратегии экономического развития региона // Образование. Наука. Научные кадры №4 2011г.